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Objetivo:

El presente documento tiene como objetivo poner a su disposicidon a nuestros clientes guia con
ejemplos explicativos de formulas y cdlculos de interés para operaciones activas (créditos).

Se aclara que los modelos aqui mencionados serdn de la manera mostrada si y solo si el cliente
realiza los pagos en las fechas exactas establecidas.

Conceptos basicos:

Tasa de interés: Es el precio en porcentaje que se paga por la utilizacion de una suma de dinero,
durante un periodo de tiempo determinado.

Tasa efectiva anual: Es un indicador expresado como tanto por ciento anual, que muestra el
costo o rendimiento efectivo de un producto financiero.

Cuota: Es el monto que se debe pagar para amortizar el crédito, esta cuota incluye una parte
del principal e intereses.

Tasa de Costo Efectiva Anual (T.C.E.A): Es la tasa que representa el costo total del crédito,
incluye los gastos y comisiones aplicados a la operacidn crediticia.
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EJEMPLO

Se otorga préstamo para capital de trabajo por un monto de US$10,000.00 (Diez Mil Délares), a un
Plazo de 1 (Un) afio, a una tasa nominal anual del 36%, con una comisidon de desembolso del 2%

Condiciones

Monto : 10,000.00 Comision 2%: 200.00

Plazo (afos) : 1

Periodicidad : Mensual

No. de Cuotas : 12

Tasa de Interés : 36% |[TCEA : | 48.33%|

NO. CUOTA DIAS CARGOS P‘:'I\::z:)h INTERES E/NZR:fGA:RO P;:Lc?;u
(200.00) 9,800.00 | 10,000.00

1 30 (704.62) (300.00)| (1,004.62)| 9,295.38
2 30 (725.76)|  (278.86)| (1,004.62)| 8,569.62
3 30 (747.53) (257.09)| (1,004.62)| 7,822.09
4 30 (769.96)|  (234.66)| (1,004.62)| 7,052.13
5 30 (793.06) (211.56)| (1,004.62)| 6,259.07
6 30 (816.85) (187.77)| (1,004.62)| 5,442.22
7 30 (841.35)|  (163.27)| (1,004.62)| 4,600.87
8 30 (866.59) (138.03)| (1,004.62)| 3,734.27
9 30 (892.59)|  (112.03)| (1,004.62)| 2,841.68
10 30 (919.37) (85.25)| (1,004.62)( 1,922.31
11 30 (946.95) (57.67)| (1,004.62) 975.36
12 30 (975.36) (29.26)| (1,004.62) -

Férmula para la comision de desembolso

Comision = Monto Solicitado x Porcentaje de comision
Comision = 10,000 x 2% = $200.00

Férmula para el calculo de la cuota nivelada

Monto a financiar

Cuota = 1-A+0)"

i

10,000
Cuota = =$1,004.62
1-(1+ 36%-n
1+
36%
12
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Calculo del interés corriente de una cuota:

i
Intereses = Saldo principal anterior x 360 x dias

Intereses de la cuota No. 4:

36%
360

Intereses = 7,822.09 x x 30 = $234.66

Calculo de principal (abono) de una cuota especifica:

Principal = Cuota — intereses de la cuota

Principal de la cuota No. 4:

Principal = 1,004.62 — 234.66 = $769.96

Calculo del interés moratorio:

% int.moratorio

Interés moratorio = Principal vencido x 360 x No.dias en mora

El No. de dias en mora son los dias transcurridos desde la fecha en que se debid realizar el pago hasta la fecha
en que realmente se hizo el pago.

Asumimos que el cliente no paga la cuota No. 5 que vence el 15 de junio y la cancelard junto con la cuota
No. 6 el 15 de julio:

0,
Interés moratorio = 793.06x ﬁx 30 = $5.94

Por lo tanto, el 15 de julio para ponerse al dia el cliente debera pagar:
Pago = Cuota No.5 + Cuota No.6 + Intereses moratorios

Pago =1,004.62 + 1,004.62 + 5.94 = $2,015.18
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Formula para el cdlculo de la TCEA

[ Cargos cobrados por cuenta de terceros (Ej. Seguro,
centrales de riesgo, etc)
Cargos por servicios brindados por la institucion y

cobrados al cliente (Ej. Comision de desembolso,
comision por escritura, comision por papeleria, etc.)

TCEA <

TEA Tasa Efectiva Anual

\

La TCEA es la tasa que representa el costo total del crédito, esta iguala el valor actual de todas las cuotas
y demds pagos que serdn efectuados por el cliente con el monto que efectivamente ha recibido en
préstamo. Para este cdlculo se incluiran todas las cuotas por monto del principal e intereses, todos los
cargos por comisiones, los gastos por servicios provistos por terceros o cualquier otro gasto. Estandar
concordancia

M _A4 N By
2j=1 a+pi Li=1 (1+0)%k
En donde:

j = Numero que identifica cada desembolso del crédito

Aj = monto del j-ésima desembolso de crédito

N = Numero total de pagos

k = Numero que identifica cada pago

Bk = monto del k-ésimo pago

tj = Intervalo de tiempo, expresado en afios y fracciones de afio, que transcurre entre la fecha en que
surte efecto el contrato y la fecha de la j-ésima disposicidn del crédito.

Sk = Intervalo de tiempo, expresado en afios y fracciones de afio, que transcurre entre la fecha en que
surte efecto el contrato y la fecha de la k-ésima pago.

Financieramente hablando, la TCEA es la TIR que iguala los flujos de pago con el monto recibido en
préstamo. Se puede calcular de la siguiente manera:

Cuota, N Cuota, N Cuota; N Cuota, N Cuota,
@A+ @A+ @A+i3 A+t a+n

Principal =

En donde:

Principal = Monto prestado

Cuota = Es la cuota a pagar

n = Es el nimero de cuota

i = Porcentaje expresado en decimales
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El resultado de i es un nimero decimal que al multiplicarlo por 100 se convierte en un ndmero
porcentual, este nUmero porcentual se denomina TEM (Tasa Efectiva Mensual) y para convertirla a tasa
anual se emplea la siguiente formula:  TCEA = [(1 + TEM)'? —1]

Aplicando la formula al ejemplo tendriamos:

1,004.62 1,004.62 1,004.62 1,004.62 1,004.62 1,004.62

B €T N G o) A G ) R W) L WP EI (I

1,004.62 4 1,004.62 N 1,004.62 4 1,004.62 4 1,004.62 4 1,004.62
A+ (A+D® T A+0° A+DP @+ (1+0)2

Una vez planteada la féormula se sustituye "i" por un valor tal que, al efectuar las operaciones indicadas
en la féormula (resolviendo las fracciones y luego sumando los 12 resultados) se obtenga el valor de
10,000, de tal manera que se iguale la ecuacién indicada.

mn:n

Normalmente el valor de "i" que permite satisfacer la ecuacién se encuentra por tanteo o bien
utilizando una calculadora financiera que tenga la funcién (TIR).

En nuestro ejemplo, el valor de i es 0.0334, que al multiplicarlo por 100 da como resultado un numero
porcentual de 3.34%.

La tasa del 3.34% es mensual y de denomina TEM (Tasa Efectiva Mensual), para convertirla anual se
emplea la siguiente férmula:

TCEA = (1+TEM)*? —1 =[(1+3.34%)'? — 1] = 48.33%

Para el calculo de la TCEA en Excel se utiliza la férmula TIR, tomando como rango los flujos del crédito.
Esta férmula realiza iteraciones internas cambiando la variable i hasta que el niUmero seleccionado hace
que el resultado sea igual al principal.

III Férmula: TIR(valores del flujo)
Flujo del
financiamiento

9,800.00
(1,004.62)| = TIR(A2:A14)

(1,004.62)] =0.0334

(1,004.62)| = ((1+0.0334)7 12-1)*100
(1,004.62)| =48.33%

(1,004.62)
(1,004.62)
(1,004.62)
(1,004.62)
(1,004.62)
(1,004.62)
(1,004.62)
(1,004.62)
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